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NGi dung

Pai lwgng ngau nhién lién tuc

Ham mat dd xac suat va ham phan bd tich iy
Ki vong, Phwong sai

Phan bd déu

Phan bd chuan

Phan bé mii

Pai lwong ngau nhién lién tuc nhiéu chiéu (tw doc)




Bién ngau nhién lién tuc
Tap céac gia tri cé thé 1ap day mot hay mot sd khoang cua truc s,
tham chi [ap day toan bé truc so.
Vi du
Chiéu cao, can nang.

Thoi gian dé hoan thanh 1 ¢dng viéc.




Ham mat dé xac suat

f(x) goi la ham mat dé xac suat cta bién ngau nhién lién tuc X néu

)f(x)=20 Vx

ii)T f(x)dx=1

Vi du: Bién ngau nhién lién tuc X v&i ham mat dé xac suat

f(X)={

2x O=x=<l
0 .=




Bién ngau nhién lién tuc
Tim P(a<X<b)?
f(x)

Pla< X <b)= j £ (x)dx

° Lruy: P(@<=x<=b)=P(a<x<Db)




Ham phan phdi tich 0y

Xét bién ngau nhién X, ham phan phdi tich Idy cta X, ky hiéu
F(x), dwgre dinh nghia nhuw sau

F(x)=P(X <x)

Xac suat X thudc [a,b]

Pla=s X =b)=F(b)-F(a)




Tinh chat ham phan phdi tich IOy

1) 0<F(x)<1
2) F(x) 1a ham khéng giam: néu a<b thi F(a) < F(b).
3) F(~0)= lim F(x)=0

X—>—00

F(+0)=1lm F(x)=1

X—>+00

Néu X 1a bién ngau nhién lién tuc cé ham phan phai tich lay
F(x) thi ham mat dé f(x) = F’ (x) tai nhirng diém lién tuc cua X.




Vi du 1

Gia str X ¢ gia tri trong doan [0,2] va ham
mat d6 xac suat f(x) = cx?.

Tinh giatricuac

inh ham phan bd tich Ity F(x)

TinhP(1<X<2)




Vidu 2

Gia st X c6 gia tri trong doan [0,b] va ham
phan phdi tich 10y F(x) = x2/9.

Tinh giatricaa b
Tinh ham mat do xac suat f(x)




Ky vong cla bién ngau nhién lién tuc

Xét bién ngau nhién lién tuc X c6 ham mat dé xac suat f(x).
Ky vong cua X:

EX = Txf (x)dx

Vi du: Bién ngau nhién lién tuc X v&i ham mat dd xac suat

x/2 0=x<?2
f(X)={
0 .=

Tinh ky vong EX.




Tinh chat cua ky vong

EC = C, C: hang sb

E(CX) = C.EX

E(X + Y)=EX + EY

E(XY)=EX.EY néu X vaY ddc lap




Phwong sai ctia bién ngau nhién lién tuc
Xét X 1a bién NNLT c6 ham mat do xac suat f(x), ky vong p = EX.

Phwong sai, ki hieéu DX hay VarX

VarX = E(X - EX)? = f(x ) f(x)dx

VarX = EX’ —(EX)2 = szf(x)dx—ﬂz

—00

hoac




Tinh chat cia phwong sai

Var(c)=0, c:hang so

Var(cX)=c?VarX;

Var(X+c)=VarX

Var(X +Y) = VarX + VarY néu X va Y doc lap.




Vidu 3
Gia str X ¢ gia tri trong doan [0,2] va ham
mat dd xac suat f(x) = cx2.
Tinh ki vong EX
Tinh phwong sai DX




Vidu 4

Gia s X nam trong doan [0,3] v&i ham mat dd f(x) = cx3. Hay tim:
Hang sb ¢
Ki vong
Phwong sai va dd l1éch chuan
Median: Gia tri m dwoc goi 1a median cia DLNN X néu

P{X<m} = P{X > m} hay F(m) = 1/2




NOI dung

Phan bd déu

Phan b6 chuéan

Phan bd mi

Pai lwong ngau nhién lién tuc nhiéu chiéu (tw doc)




Phan phdi déu

M6t DLNN lién tuc X cé phan phdi déu (uniform distribution) trong
doan [a,b] néu va chi néu ham mat dd xac suat f(x) cd dang sau
f(x, a, b) = 1/(b-a); néu a<=x<=b

=0; nguoc lai
Vi du: RAND () lIa phan phdi déu trong doan [0,1].

« Tinh ki vong EX?
* Tinh phwong sai DX?




Ham mat dd cta phan phdi déu
fx(.il?),\




Vidu6

PLNN X c6 phan bd déu trén doan [2,5]. Hay tinh
P(X < 3)
P(X > 4)
P(3.5 <X <7)
Tinh ki vong, phwong sai cua X.




Phan bb chuan
normal/Gaussian distribution
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Phan bé chuan
normal/Gaussian distribution

IQ Score Distribution

34% 34%

Percentage
of Population

0.1% 2% PO 2% 0.1%
55 70 85 100 115 130 145

IQ Score




Phan bé chuan
normal/Gaussian distribution

1 Yo P
Ham mat do f(x) f(x)= o [(-ioT /2

o271

Trong do:
M 1a ki vong
o la do léch chuan
Ki hiéu X ~ N(u, 02)
Ki vong, median, va
mode cung moét gia tri ' 34.1% 34.1%
Phan bé la dwéng cong
dbi xirng qua gia trj ki
vong

Hai dudi cia phan bb
kéo dai dén vo cung




Phan bé chuén tac
standard normal distribution

DPLNN X ¢6 phén bé chuén tic néu
X phan bb chuan véiu =0, o =1 1 -

f(x)=\/ﬂ

0.9 p=00=02 —
p=0,0=10 —
0.8 p=0,0=50 ——
M=-2,0:=05—r




Tinh xac suat theo phan bd chuan
normal/Gaussian distribution

Goi X cé phan bd chuan N(u, 62)
Z=(X-y)/o: Sb6lan do léch chuan gitra X va p.
Z c6 phan bd chuan tachay Z~N (0, 1)

P(X<x)=P(Z<2z). GiatriP (Z < z) da dwoec tinh san trong
bang.

Vidu 7: Gia str X 1a DLNN c6 phan bé chuan véi ki vong 2100 va
dd léch chuan 200. Hay tinh

P{X > 2400}
P{1700 < X <2200}
Xac dinh a dé P{X >a} = 0.03

™




Vidu 8

Tdc do cua xe 6 t6 qua 1 diém kiém tra tdc do 1a mét phan phdi
chuan v&i ki vong 60km/gid va do l1éch chuan la 5km/gid. Tinh xac
suat dé tbc dd mot chiéc xe sé di qua diém kiém tra:

Nho hon 60km/gi&

L&n hon 70km/Qid

Tw 60-65km/gio




Vidu9

Lwong mét sinh vién CNTT ra trwdng c6 phan bd chuan vai ki
vong 9 triéu va dd 1&ch chuan 1a 4 triéu. Tinh xac suat lwong mot
sinh vién

<6 triéu

6-12 triéu

>12 triéu




Xap xi phan bo nhi thirc
bang phan bd chuan

Binomial vs. Normal PDF (n=50, p=0.8)
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Xap xi phan bd nhj thirc bang phan bd chuan

DLNN X ~ B (p, n) thi P(X = k) = Ck, pkq™

X ¢6 phan bo xap xi X’ ~ N(np, npq) khi np va nq I&n hon 5 hodc
khi npg Ion hon 20.

Lwu y: EX’=np, DX'=npq
Hiéu chinh dé giam sai sb:
P{k1 <= X <=k2) dwoc xap xi b&i P(k1-0.5 < X’ < k2 + 0.5)
Vi du 10: Mot ki tic xa cé 650 sinh vién. Xac suat 1 sinh vién di
xem phim vao toi thr bay la 0.7.
Tinh xac suat dé sé sinh vién di xem vao tdi th& bay it hon 470

Can phai chuan bj bao nhiéu ghé dé co6 thé dam bao véi xac
suat 95% da ghé cho nguwdi xem.




Nhac lai phan bd Poisson
Xac suat tich Iy

—,ui

P{X <k} =Zk:
=0

Vi du:

- 86 lwong khach vao mét clra hang trong 1 gi® theo
phan b Poisson

- S6 lwong bénh nhan cap ciru modt dém tai mét bénh vién

theo phan bd Poisson.




Phan bd mi

V&i mét gia thiét ndo do, khodng thdi gian gitra hai lan xuat

hién mot bién cd E sé theo phan bd md.

Vi du:
Khoang thoi gian gitra hai ca cap ctru
Khoang thdi gian gitba hai 1an hdng mét may tinh

Tudi tho trung binh clia mot may tinh




/
Phan bd mu
Ham mat do l ey
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Ki vong va dé 1éch chuan déu bang 1/A




Vi du 11

Tubi tho trung binh cia mot mach dién cé phan b6é mii la 6.5 nam. Trong

th&i gian 5 nam bao hanh, cé bao nhiéu % mach dién t&r bi hong?

Trung binh c6 5 b&nh nhan xuét hién trong 1 tiéng tai bé&nh vién theo
phan bdé mi. Mot bénh nhan vira xuat hién, tinh xac suat bénh nhan tiép
theo xuat hién:

- Trong vong 10 phut

- Trong vong 20 phut

- Khéng ¢é bénh nhan ndo xuét hién trong vong 15 phut

- Khéng ¢é bénh nhan nao xuét hién trong vong 30 phut




Vidu 12

Trung binh 1 nam c6 12 tran mwa to tai Ha NGi va theo
phan bo mi. Mot trAn mwa to vira dién ra cach day 2 tuan.

Tinh x&c suat:
e TrAn mwa tiép theo dién ra hém nay
o TrAn mwa tiép theo dién ra trong vong 1 tuan
 Tran mwa tiép theo dién ra trong vong 1 thang

« Khéng ¢ trdn mwa nao dién ra trong vong 2 thang




